

Изъ Кьяндскаго прихода Шенкурскаго уѣзда.

Въ Кьяндскомъ приходѣ 5-го іюля с. г. послѣ божественной литургіи состоялось прощаніе со своей паствою Настоятеля прихода, священника о. Петра Ануфриева, переведеннаго по предложеніи Епархіальнаго Начальства и съ собственнаго его о. Петра согласія, въ Конецгорскій приходъ Шенкурскаго уѣзда, съ назначеніемъ завѣдующимъ второклассной школы.

Въ Кьяндскомъ или Спасскомъ приходѣ о. Петръ прослужилъ 18 лѣтъ, поступивъ сюда на мѣсто умершаго своего отца черезъ годъ послѣ окончанія курса въ Арх. Духовной Семинаріи.

Извѣстіе о перемѣщеніи о. Петра поступило еще въ іюнь мѣсяцѣ; но о. П. сталъ готовиться къ отправкѣ только по полученіи указа Духовной Консисторіи и заблаговременно объявилъ прихожанамъ, что послѣднюю литургію будетъ совершать въ воскресенье іюня 5 числа. Къ этому времени причтъ по соглашенію съ церковнымъ старостой и нѣкоторыми прихожанами, по общей подпискѣ, порѣшили почтить отъѣзжающаго сослуживца и духовнаго отца поднесеніемъ иконы Св. Троицы, изготовленной по золоченому фону мѣстнымъ Шенкурскимъ живописцемъ Н. Д. Федотовымъ.

Свящ. А. Лысковъ съ церковнымъ старостой, испросивъ благословеніе и разрѣшеніе Его Преосвященства, условились съ остальными членами причта поднести икону послѣ прощальной рѣчи О. П. предъ напутственнымъ молебномъ. Въ назначенный день проститься со своимъ пастыремъ собралась прихожанъ полная церковь. О. Петръ служилъ литургію въ

сослуженіи двухъ дьяконовъ—штатнаго Ивановскаго и состоящаго на должности псаломщика — Цвѣткова, а второй священникъ со своими дѣтьми и пѣвчими пѣлъ на хорахъ, при чемъ были исполнены любимыя пѣснопѣнія О. Петра: Херувимская № 7, Боршнянскаго, Милость мира «Лакримозо» Подаи Господи, Писанисимо «Отче нашъ», Римскаго-Корсакова и «О всепѣтая Мати» за причастнымъ.

Предъ отпускомъ О. П. произнесъ прощальное поученіе слѣдующаго содержанія: «Добрые прихожане храма сего!

Въ послѣдній, можетъ быть разъ мнѣ приходится обращаться къ Вамъ со словомъ назиданія.

О многомъ бы мнѣ хотѣлось сказать вамъ; о многомъ напомнить для нашей общей пользы. Но нельзя сказать всего, что лежитъ на сердцѣ.

18 лѣтъ я служилъ въ семь святомъ храмѣ. 18 лѣтъ совершалъ у васъ духовныя требы. Жизнь шла своимъ чередомъ. Годы благополучія смѣнялись съ годами скорбей и невзгодъ и приходилось одинаково съ вами все это переживать. Когда люди живутъ вмѣстѣ, онѣ привыкаютъ другъ къ другу и не оцѣниваютъ другъ друга. Иногда кажется, между ними ничего нѣтъ, ни какой духовной связи. А на дѣлѣ оказывается не то. Ухожу я отъ васъ. Не думалъ я, что мнѣ будетъ такъ тяжело оставлять это мѣсто своего служенія. А теперь увидѣлъ, что тяжело. И я жалѣю храмъ сей, жалѣю и не скрываю своихъ словъ. Почему? Да потому, что здѣсь мнѣ все стало свое и храмъ, и мѣстность, и вы и все окружающее. Оказалось, что всѣ мы чѣмъ то связаны. Я скорблю и въ то-же время и радуюсь, потому что вижу, что и вамъ не легко расставаться со мною, конечно, не всѣмъ, но многимъ и многимъ. Значитъ и вы привыкли ко мнѣ. Вотъ нѣкоторыя и плачутъ и вѣрю я, что не притворно, ибо всѣ мы сжились между собою, связались духовно, хотя этого раньше не замѣчали. Да и какъ не сжиться было. Вижу этихъ я крестилъ, этихъ вѣнчалъ, этихъ утѣшалъ въ постигшемъ горѣ. Для священника, какъ вы знаете, нѣтъ отказа, если его просятъ къ исполненію требъ. У многихъ я былъ у одра болѣзни въ то время, когда другіе страшились подойти близко. Таковъ долгъ священника. Вы не замѣчали этого, что я всегда былъ съ вами, думали, что священникъ живетъ только для себя,

а оказывается совсѣмъ не то. Вотъ все это и сблизило насъ, меня и васъ. Приходитъ время раставанья и печаль падаетъ на сердце: тяжело раставаться съ тѣмъ, къ чему привыкъ. Добрые прихожане! Не сътуйте на меня, что я вздумалъ оставить васъ. Ухожу я не потому, что здѣсь худо, но потому что на то воля Божія, которая управляетъ всѣмъ. Всегда и всюду я съ добрымъ чувствомъ буду вспоминать вашъ приходъ, мое почти родное мѣсто, помнить васъ, вашу доброжелательность ко мнѣ, вашъ прекрасный храмъ съ прекраснымъ пѣніемъ и вообще все, все, что осталось здѣсь. И хотѣлось бы мнѣ въ эти знаменательныя для меня минуты сказать вамъ слово послѣдняго назиданія, но мысль разсѣвается и можетъ не полно будетъ мое поученіе. Молю Васъ братіе храните вѣру, любите Бога и жизнь по Бозѣ. Безъ Бога не до порога. Не слушайтесь дерзкихъ хулителей всего святого. Вѣра залогъ всякой добродѣтели, она освѣщаетъ жизнь человѣка небеснымъ сіяніемъ, она научаетъ его благодушно нести невзгоды жизни и жить всегда въ душевномъ спокойствіи. Я зналъ васъ людьми вѣрующими. Нѣкоторыя исключенія не идутъ въ счетъ: и на солнцѣ есть пятна. Благолѣпіе сего храма говоритъ уже многое, что вы любите то, что по Бозѣ. Будьте-же истинно вѣрующими, благоугождайте Богу, слушайтесь слова Божія, а остальное Господь приложитъ вамъ. 18 лѣтъ я жилъ среди васъ и не видалъ какого-либо ужаснаго бѣдствія: какой-либо бури, града, которые бы въ концѣ погубили ваши труды. Вы чѣмъ угодно это объясняйте, но я объясняю милостію Божіею, которая дается за ваши молитвы, и не остается у васъ ни одного поля, которое-бы не освятилось молитвой и кропленіемъ Святой воды. Молитесь, вѣруйте, братіе, и не внидите въ напасть. Не забывайте молитвы церковной и не пренебрегайте слушаніемъ слова Божія. Вы иногда жалѣете часъ положить для Бога, а не замѣчаете въ то же время, что теряете въ другомъ днѣ. Изъ сегодняшняго евангелія вы воочию видите, какъ Господь награждалъ усердіе къ слушанію Его Божественнаго слова; совершилъ великое чудо: наплатилъ пятью хлѣбами 5 тысячъ чедовѣкъ. Такъ и васъ Господь не оставитъ милостію за ваше усердіе.

Молю еще васъ, братіе, имѣйте миръ между собою. Любите другъ друга. Помогайте взаимно, кто чѣмъ можетъ другъ другу. Ненависть, злоба ссоры—это смерть для семьи и общества. Смотрите, что теперь дѣлаетъ эта ненависть. Идетъ ужасная война: люди братья, дѣти Божьи истребляютъ другъ друга. Дай Богъ намъ пережить эти тяжелыя години, но пусть они научатъ насъ, какое благо находится въ мирѣ, которымъ пренебрегали народы, изъ взаимнаго недоверія и непрязни. Пусть мы все поймемъ, что среди злобы и ненависти не можетъ сдѣлаться никакое доброе дѣло. Только любовь создаетъ. Живя съ вами и со своими сослуживцами, я всемѣрно старался хранить этотъ святой миръ. И благодареніе Богу, въ 18 годовъ не было у меня съ кѣмъ—либо серьезной ссоры. Я не беру въ расчетъ случайныя вспышки, которыми, можетъ, и я былъ грѣшенъ, но никогда не доводилъ дѣло до злобы. И, слава Богу, оставляю и васъ и своихъ сослуживцевъ съ добрыми чувствами любви и благопожеланія. Вотъ мои послѣднія къ вамъ наставленія.

Простите-же добрые прихожане, старые и молодые, мужчины и жены, малые дѣти мои ученики. Покройте своимъ благорасположеніемъ мои ошибки, безъ которыхъ не прожить человѣку. По мѣрѣ силъ я старался служить вамъ и церкви Божіей, и если чего не докончилъ, не ставте мнѣ это въ вину. Простите и не поминайте лихомъ. Я здѣсь завѣряю васъ, что всѣхъ простилъ, ни противъ кого не оставляю злобы, но буду всегда помнить васъ и молиться за васъ. Примите же отъ меня искренній прощальный—общій—всѣмъ—вамъ и старымъ и молодымъ мой—поклонъ.»

Здѣсь о. Петръ сдѣлалъ всѣмъ общій поклонъ, а стоящіе въ церкви—большинство, съ рыданіемъ преклонили колѣна и просили у него прощенія. Самъ отецъ Петръ со слезами на глазахъ съ трудомъ закончилъ отпустъ литургіи. Затѣмъ когда священнослужители—оба священника и діаконъ вышли для служенія молебна въ напутствіе о. Петру, священникъ А. Лысковъ обратился къ нему со слѣдующими словами:

Дорогой собратъ и сослуживецъ о. Петръ Федоровичъ. Сейчасъ мы обратились въ послѣдній разъ помолиться Господу Богу совместно съ Вами. Слышали послѣднее Ваше слово къ своей духовной наставѣ для которой Вы прослужили здѣсь

18 лѣтъ, начавъ свою службу еще почти юношей, заступивъ мѣсто своего покойнаго родителя; сегодня-же была совершена Вами и послѣдняя божественная литургія въ томъ храмѣ, въ которомъ Вы, будучи отрокомъ, прѣзжая въ домъ родителей своихъ на каникулярное время, принимали молитвенное участіе. Позвольте-же мнѣ сказать нѣсколько словъ, коснувшись Вашей дѣятельности для сего прихода и его храмовъ. Многіе изъ здѣсь присутствующихъ помнятъ Ваши первые шаги пастырской дѣятельности. Въ теченіи всей своей службы Вы никогда не оставляли своей паствы безъ назидательнаго слова наставленія, поощряя къ тому и служивцевъ своихъ. Ваши воодушевленные проповѣди (не съ лестію говорю) часто вызывали восторженные отзывы слушателей и конечно приносили надлежащій плодъ на духовной нивѣ. Но не мало Вы потрудились для своихъ приходскихъ храмовъ. Настоящій храмъ съ великолѣпнымъ иконостасомъ украшенъ подъ Вашимъ личнымъ наблюденіемъ, какъ знатока живописнаго искусства и во всемъ этомъ строительствѣ употреблены были Ваши исключительныя заботы, а потомъ были приложены заботы и о внѣшнемъ благоукрашеніи, какъ сего, такъ и другихъ двухъ храмовъ, въ чемъ при помощи Божіей Вамъ помогали и Ваши духовныя дѣти и сослуживцы. Но не буду болѣе говорить о томъ, что ясно и очевидно. Коснусь еще о Вашемъ любимомъ дѣтищѣ—Церковно-Приходской школѣ—для которой Вы проявили особенную ревность и попеченіе. Въ ней Вы были законоучителемъ съ первыхъ дней служенія въ семъ приходѣ, а когда потребовалась необходимость имѣть для школы свое помѣщеніе, Вашими трудами и заботами было сооружено прекрасное зданіе Церковно-Приходской школы, гдѣ получили первоначальное образованіе многіе изъ дѣтей сего прихода, въ настоящее время пришедшихъ уже въ совершенный возрастъ. Когда открылось здѣсь двухклассное училище, гдѣ Вы тоже состроили законоучителемъ и затѣмъ другія сельскія училища въ приходѣ, Вы не оставили своей церковной школы, хотя прихожане стали пренебрегать ею и менѣе посылать дѣтей туда, не закрыли ее, (какъ дѣлали нѣкоторые приходскіе пастыри), потому что въ церковной школѣ нужно было заниматься безплатно, а въ сельскихъ училищахъ давалось приличное вознагражденіе. Вы продолжали трудиться въ ней и тогда

когда не на что было ее почти содержать, такъ къ прихожане отказали дать и самыя незначительныя средства—по 2 коп. съ души—на ея содержаніе, Вы и тутъ не пали духомъ, а поддерживали ее существованіе даже своими средствами. Но всея заботы Ваши, какъ о матеріальномъ содержаніи школы и храмовъ Божіихъ, такъ особенно духовное просвѣщеніе дѣтей школьниковъ и своей паствы Словомъ Божіимъ не забыты Богомъ, а Епархіальное начальство призываетъ Васъ для служенія болѣе высшей церковной школѣ второклассной, гдѣ обучаются взрослые дѣти, готовящіеся быть сами учителями школы или служителями при храмѣ -- псаломщиками. Хотя намъ и тяжело раставаться съ Вами, такъ какъ отношенія наши были всегда какъ-бы родственно братскія, а прочіе члены видѣли въ Васъ отца родного и наставника, но сознаемъ, что Вы заслуживаете болѣе вышаго назначеніе и этотъ путь Вамъ теперь открывается. Иди-же обратъ мой и сослуживецъ, дорогой о. Петръ Ѳедоровичъ, съ миромъ на поприщѣ новаго служенія, трудись во славу Божию, просвѣщай юношество, а въ спутники тебѣ съ разрѣшенія и благословенія Его Преосвященства, вчера по телеграфу полученнаго, въ молитвенное воспоминаніе отъ всѣхъ твоихъ сослуживцевъ и духовныхъ дѣтей прихожанъ приносимъ сей образъ Единосущной Живо-творящей и Нераздѣльной Троицы, вѣрнымъ служителемъ Которой ты всегда былъ въ семъ храмѣ. Ею руководился ты въ своемъ пастырскомъ служеніи. На Нее ты уповалъ во всѣхъ путяхъ твоей жизни. Да хранить тебя Св. Троица и на новомъ мѣстѣ служенія! (Въ это время Св. Икону на блюдѣ поднесъ о. Петру церковный староста Я. Н. Пышкинъ).

Прими-же Достоуважаемый о. Петръ Ѳедоровичъ Изображеніе Св. Троицы и да будетъ Она залогомъ твоего будущаго благополучія въ напominаніе о нашемъ бывшемъ мирномъ служеніи здѣсь.»

Принявъ икону о. Петръ облобызалъ, положилъ на аналой и началось молебное пѣніе Св. Троицѣ и Божіей Матери. Въ заключеніе были провозглашены обычныя многолѣтія съ прибавленіемъ многолѣтія отъѣзжающему пастырю. Послѣ чего о. П. благодарилъ всѣхъ за оказанную ему честь и молитвенное благопожеланіе, благодарилъ своего о. собрата за все высказанное имъ, пожелалъ ему настоятельствовать на благо

своей паствы и сихъ храмовъ, прочихъ членовъ причта просилъ слушаться своего замѣстителя и между собою жить въ мирѣ, а всѣмъ прихожанамъ пожелавъ мира и любви, провозгласилъ всѣмъ многолѣтіе. При цѣлованіи св. креста со всѣми прощаясь, давалъ послѣднія наставленія, а черезъ день послѣ сего о. Петръ, оплакиваемый народомъ выбылъ изъ прихода.

Свящ. А. Л.